

En toda España: 1'50 ptas. mes  
Extranjero 30 pesetas al año  
Número atrasado: 15 céntimos.

Teléfono núm 84

Número suelto 10 céntimos

# EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Mahón, martes 12 de agosto de 1913.

Número 12.072

## Tarjetas de visita última novedad

### Se han recibido en esta Imprenta y Librería a precios reducidos

## La vida política

Ante la gravedad de la situación porque atraviesa España lo mismo en lo que se refiere a los asuntos interiores que a los exteriores, es poco plausible que el elemento del partido que ocupa el poder se dedique a hacerse la guerra unos a otros en vez de unirse como deben hacerlo todos los hombres de orden para resolver los difíciles problemas que las circunstancias de un lado y las torpezas de los hombres públicos han planteado. La agitación interior cuando hay que mantener una actitud en el exterior que acusa unidad y fuerza y patriotismo ante Europa es un verdadero crimen de lesa patria y para protestar contra ella de ban asociarse los que quieran que España sea grande, los que no tengan interés en presentarnos ante el mundo como un país muerto incapaz de cumplir sus destinos y de realizar la misión que la historia le ha adjudicado.

No se concibe que en estos momentos haya señores encargados de procurar que se vaya tal o cual ministro, que el señor Montero Ríos recobre sus posiciones en el partido liberal y que haga su camino el señor García Prieto contra el conde de Romanones. Todo esto sería de una ridiculez inaudita sino constituyera un pecado grave en instantes como los actuales en que, dejando a un lado optimismos ministeriales, atravesamos una situación grave y comprometida.

Cuando en el tapete político hay cuestiones que afectan a la tranquilidad pública y cuando hay problemas exteriores de honda gravedad que resolver debieran los que ocupan el poder abandonar todas las intrigas personales, todas las batallas pueriles de egoísmo para levantar un poco la vista de este campo de ambiciones y fijarse en lo que es esencial para la vida de la nación: en la conservación de la paz pública y en mantener el prestigio de nuestro nombre en los negocios exteriores.

Es verdad que para esto conveniría que el gobierno dijera toda la verdad y no fantasease para esquivar la responsabilidad ante la opinión pública. Es singular que con los enormes gastos que la guerra produce se quiera suponer que nuestro estado económico es altamente bonancible. ¿A qué viene esto? Aquí en Francia se observa otra conducta por lo menos en lo referente a gastos; aquí se declara lo que cuesta la penetración pacífica en Marruecos y se plantean contribuciones como la del impuesto sobre la renta y el de los celosarios que tiene el doble objeto de sacar dinero y aumentar el número de franceses. Las extensiones territoriales, la conquista de nuevos países no puede lograrse de balde y es realmente pueril el decir a diario que a pesar de los enormes gastos de la guerra nuestro estado financiero no puede ser mejor. A nadie se le ocultará que estos dispendios tienen que ser cuantiosos y extraordinarios y a nadie se le ocultará que tenemos que pagarlos los españoles en una u otra forma; esto es, que como sucede en Francia, tendremos que sufrir nuevos tributos y grandes cargas.

En Francia con la nueva ley de

servicio por tres años se ha introducido la novedad de pagar una pensión al soldado que al ser llamado a las filas era el sostén de su familia, y esto grava el presupuesto de un modo enorme. Aunque en la medida hay un fundamento de justicia, responde al sentido socialista de la legislación moderna. Por eso decía un francés individualista en un periódico: «Por el camino que vamos dentro de poco los franceses nos estaremos manteniendo unos a otros, es decir, todo el mundo cobrará algo del Estado; lo que no se sabe es quién va a pagar esas listas civiles». Como Francia es un pueblo patriótico estas medidas que tienden a constituir un ejército se aplauden por la generalidad a pesar de las campañas socialistas que en España repite Pablo Iglesias y sus secuaces.

Pero ya que tanto nos preocupamos de imitar lo que en Francia pasa sería bueno recordar lo que está ocurriendo con las campañas antimilitaristas. Es cierto que apenas si se verifica una retirada militar en paz, en París mismo ya se sabe que hay quien grita abajo el ejército al paso de los militares y quienes silvan estrepitosamente a la retirada, procurando con el griterío apagar los marciales sonos de la música; pero en todos los casos sin excepción hay una multitud que protesta contra esas manifestaciones antipatrióticas que vitorea a los soldados y que la emprende a golpes con los sindicalistas, ayudando con su esfuerzo a la policía. Hasta ahora los enemigos del orden social, que son los enemigos de la milicia, han llevado la peor parte, y

ero en París donde las gentes maleantes abundan, porque en los departamentos los gritos contra el ejército son escasos y ahogados en seguida por los entusiastas vivas del público. Este periódico ha tratado en broma la situación legal de nuestros más terribles antimilitaristas con respecto al servicio militar. ¿Esos señores que piden que vaya todo el mundo a la guerra han sido soldados cuando tuvieron la edad correspondiente? ¿Se libraron por dinero? ¿Se substituyeron en alguna forma? ¿Se escaparon del servicio militar por uno de los muchos procedimientos que antes autorizaba la ley? ¿Habrán sido soldados los cabecillas de la conjuración republicana? ¿Habrán buscado un substituto cuando les tocó ir a filas los héroes del radicalismo actual, los que piden que se ponga en la línea de fuego a los quintos de cuota? ¿En que línea han servido a la patria todos esos señores?

Emilio Sánchez Pastor.

Biarritz 4 agosto de 1913  
De «La Vanguardia».

### Venta de fincas

Lo están las siguientes:  
SITUADAS EN MAHÓN  
Dos casas números 33 y 35 de la calle de San Sebastián.  
Huerto contiguo a las idem, señalado con el número 47 de la calle de Santa Rosa, esquina a la de San Sebastián.  
Almacén número 52 del apéndice de Poniente.  
Almacén número 66 de id. id.  
Almacén número 67 de id. id.  
Almacén número 85 de id. id.  
Almacén número 86 de id. id.  
Almacén número 87 de id. id.  
Solar del almacén número 88 de id. id.  
Solar contiguo al anterior.  
SITUADAS EN VILLACARLOS  
Casa número 102 de la calle Mayor.  
Para informes dirigirse a don Juan Seguí Borrás, calle de Isabel II, número 56.

### El fracaso de la huelga general

La huelga del arte textil que se está desarrollando en Barcelona ofrece muchas enseñanzas, es todo un curso de ciencia social, de psicología del obrero, por las condiciones fluctuantes de la masa obrera, parte dispuesta a transigir, parte resistiendo, oyendo placentera el canto de sirena de los conductores, otros más.

En una huelga que se piden mejoras, ¿cómo se actualiza la huelga cuando se ser perdida por los obreros o está hábilmente preparada para que devenga revolucionaria? ¿fin de tener al trabajador exacerbadamente al ver perdidas las esperanzas de gran mejora que le hicieron concebir los *menes*?

¿Qué es una huelga singular, basta ver como han correspondido los huelguistas a las importantes promesas hechas por el Gobierno y aceptadas por los fabricantes, a parte del exacto cumplimiento de la ley de mujeres y niños.

¿Querían mejorar las condiciones de trabajo? ¿Les ofrecían las diez horas, 60 horas semanales en vez de las 66 que ahora trabajan; aumento proporcional a destajo. He aquí una conquista. Pues bien, la han despreciado, y se impusieron los revolucionarios, quienes prepararon para ayar la huelga general en Barcelona.

Las masas no habedecido el *ribarse* de los directores. El elemento obrero cansado de agitaciones estériles ha visto que esta huelga podía tener rápida solución con la conquista de positivas ventajas por parte del trabajador. ¿Por qué no aceptarías y en cambio comprometer a toda la población trabajadora con una huelga general de la que nada se gan, a no ser pérdida de jornales y heridas o prisiones si exaltados por los agitadores los huelguistas se convierten en materia de barricada?

La población obrera de Barcelona no ha hecho caso a los revolucionarios, ha permanecido en el taller, lo que demuestra que han comprendido lo que va de un movimiento económico de perfeccionamiento social, a un movimiento sindicalista, bueno

solamente para hacer el caldo gordito a quienes viven de la agitación y sobre esta tienen edificadas sus presencias.

(De «La Almodovar»)

## MAHÓN

Ha regresado a Palma el Inspector de Higiene Pádua de Baleares don Antonio Bosch que, como no ignoraran nuestros lectores, se trasladó a Ciudadela al objeto de hacerse cargo de la infección que sufría el ganado de cerda de aquella localidad, verificando personalmente cómo y de qué manera se cumplía el Reglamento de Policía Sanitaria y hacer al propio tiempo inoculaciones a cerdos enfermos y sanos, de sueros curativos y preventivos respectivamente.

Acerca de este particular escribo lo siguiente nuestro apreciado colega «El Iris»:

«Después de una larga conferencia que sobre esta infección, sus causas, remedios y prevenciones dió el Doctor Bosch a los inteligentes veterinarios que fueron a recibir el señor Alcalde y Junta Local de Sanidad, quedando admirado y satisfecho de la manera como dichos señores han dispuesto las cosas y han sabido cumplir los reglamentos de Higiene. Tan contento quedó que pidió copia de los Bandos publicados y de las actas levantadas en las sesiones que la Junta de Sanidad celebró, con la intención de demostrar al señor Gobernador de que maneraban las autoridades de Ciudadela en el cumplimiento de sus deberes, manifestando que muy bien podrían servir de modelo las disposiciones dadas y acuerdos tomados y que en esta localidad se procedía de una manera ejemplar.

Quiso ver practicadas todas las disposiciones y efectivamente persnándose en el cremadero público vió como los cadáveres eran reducidos por el fuego a montón de bétulo vió, al mismo tiempo, como se hacía la desinfección por la cal y el fuego en los cebaderos públicos y privados, donde habían muerto cer-

88 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

papel lucido en la función... Por sí o por no, en cuanto lleguemos al pueblo, si Monseñor ha salido ya de la iglesia, voy a despedirme de él, si no ha salido, lo dejo un recadito respetuoso, y me tomo la puerta a mi casita... Lucía para nada necesita de mí, con tan buen padrino como tiene; y me parece que después de esta trotada, me sobra razón para desear un cacho de reposo. Además, pudiera suceder que a su Eminencia se le antojase saber con todos sus pelos y señales la historia, y preguntarme sobre el matrimonio, y... ¡No me faltaba más sino que ahora le diese gana de ir a visitar mi parroquia...! ¡Bah! será lo que sea: no quiero desvanirme los sesos con lo que esté por venir; demasiado tengo ya encima. Por ahora, procuremos encerrarnos en casita. Mientras Monseñor anda por esta tierra, don Rodrigo se ha de mirar mucho antes de hacer alguna de las suyas; y después... ¡Ay! ¡después...! ¡Pobre Abundio! ¡la que tenía guardada el diablo para el fin tu vida!

Al llegar nuestros viajeros al pueblo, todavía duraba la función de la iglesia; tuvieron por consiguiente que volver a atravesar por entre el mismo gentío, produciendo en él la misma conmoción de antes; en seguida se dividieron, ideándose los dos ginetes hacia otra plazuela próxima en donde vivía el Cura del pueblo, y siguiendo adelante la litera hacia la casa de la buena mujer.

Don Abundio, poniendo desde luego en práctica su plan, apenas se hubo apeado, hizo mil y un cumplimientos a su compañero de viaje, y le rogó le disculpase con el señor Cardenal y le dijese de parte suya que no podía detenerse, porque le reclamaban urgentes negocios en su feligresía. En seguida fué en busca de lo que él llamaba su caballo, es decir, un bastón que había dejado en un rincón de la salilla, y se encaminó a su pueblo.

Poco después Lucía se hallaba ya sentada en el mejor sitio de la cocina de su hospitalaria compañera, mientras ésta se afanaba en prepararle alguna cosilla de sustancia, rehusan-

89

En breve la joven reclinó la cabeza y como adormilada la cabeza en el fondo de la litera, y la buena mujer la dejó gozar de aquella apariencia de reposo.

Para don Abundio este regreso no era ciertamente tan angustioso como había sido la ida; pero distaba mucho de ser un viaje de recreo. Al perder aquel miedo cerval de antes, se le había por de pronto ensanchado el corazón; pero muy luego empezaron a mortificarle mil otros temores; como cuando se escombra un gran árbol, que el terreno se queda mondo por algún tiempo, mas en breve se vuelve a cubrir de hierbas. Con los pasados sustos se le había puesto tan delicada la fibra, que la menor molestia de presente, el recuerdo menos fatigado de lo porvenir, le atormentaban lo que no es decible. En primer lugar, aquel ejercicio «cuestre», a que no estaba acostumbrado, le revolvió el estómago, sobre todo al comenzar a bajar la cuesta para entrar en el valle; pues el mozo de a pie agujoneado por las incansables sñas del Innominado, atreaba a más y mejor las mulas de la litera, con lo cual las otras dos de nuestros ginetes, que iban a la zaga, tomaron un trotecillo de todos los diablos. De aquí resultaba que, en ciertos trozos donde era más rápido el declive de la cuesta, el pobre don Abundio iba bailando sobre la silla, y poniendo a cada instante las narices en conversación con las orejas de su cabalgadura; de modo que para no caer de bruces, tenía que agarrarse como una lapa al arzon; y a todo esto, sin atreverse a rogar que se anduviera un poco más despacio, pues no veía la hora de hallarse a cien leguas de aquel maldito valle. Para mayor dolor, cuando la comitiva pasaba por sobre un derrumbadero, la condenada de la mula, según la pñera mía de estos animales, parecía que aposte se acompañaba en saltarse de verda y en plantar las p-zuas en la misma orilla del precipicio: ¡¡¡joo considero al lector los ligeros que pondría don Abundio mirando a la honzonada, que fuese chica o grande, a él se le figuraba siempre un abismo...! ¡Animalito de Dios! decía para sus adentros a la bestia; también es manía la que ha tomado,

LOS NOVIOS

89

LOS NOVIOS

89

LOS NOVIOS

89

LOS NOVIOS

89

dos atacados, repitiendo en más de una ocasión que no se creía que con tal rigor se procediera quedando admirado del comportamiento del señor Alcalde, Junta de Sanidad y veterinarios señores Cavaller y Capella que desde un principio supieron cumplir tan estrictamente con su deber en defensas, no de sus particulares intereses, sino de los del pobre que ahorrando céntimo tras céntimo logra al fin de temporada tener un cerdo cebado.

Quedó perfectamente conforme con el diagnóstico de neumoenteritis hecho por los veterinarios señores Cavaller y Capella, cerciorándose más de ello al ver los trabajos del laboratorio Seguí que el día de su llegada se habían casi terminado, pues llevaba consigo el Doctor Bosch los resultados de los análisis bacteriológicos practicados en los laboratorios de Alfonso XII y Pasteur de Madrid y París respectivamente dando iguales resultados, felicitando al señor Seguí por su trabajo, manifestando que en Ciudadela casi no se tenía necesidad de recurrir a otros laboratorios contando con el que montado tiene con todos los adelantos el farmacéutico señor Seguí.

Trasladáronse al predio «Sa Coma» en donde existe gran número de cerdos atacados; en dicha propiedad practicara inoculaciones de un suero alemán llamado suero Gans Ludovig Wilheus Gans de Oberursel (Alemania); dicho suero no se aplicó en España hasta la fecha, pues el primero que recibió nuestras fé el Doctor Bosch, habiendo hecho recientemente en Mallorca algunas inoculaciones; este suero es preventivo y curativo a la vez debiendo inyectar para la curación doble cantidad que para la prevención teniendo siempre en cuenta el peso del animal; inocularan a los atacados y a los sanos quedando el señor Capella encargado de la vigilancia diaria de dichos cerdos debiendo participar al señor Bosch todos los pormenores; pues tratándose de sueros-pruebas, de resultados no confirmados por la práctica conviene estar al tanto de todos los cambios que experimenten los cerdos sometidos al tratamiento.

Espera el Doctor Bosch muestras de un suero curativo llamado Suptol Buraw de Dresde tan pronto lo reciba remitir cierta cantidad para que sea inyectada y se estudien sus efectos.

Manifestó que la práctica de quince años, pues quince años ha que estudia teórica y prácticamente las enfermedades rojas del cerdo, le ha enseñado que no es conocido todavía el suero, ni medicamento alguno preventivo ni curativo, ha ensayado todo lo conocido hasta la fecha, ha hecho pruebas sin cuento no encontrando lo tan perseguido para combatir esta epidemia de la que se ve amenazada constantemente Mallorca; por lo tanto no es de extrañar que desde ahora la actitud de los veterinarios de la localidad y la de los señores Pons de Alayor y Gomila de Mercadal que pasaron a Ciudadela para saludar y escuchar el inteligente Doctor Bosch sea refractaria a la vacunación en la que tenían grandes esperanzas guiados por lo que teóricamente sabían y por lo que las casas elaboradoras manifestaban puesto que en Menorca afortunadamente no habían tenido ocasión de probarlo prácticamente, siendo sus resultados de éxito dudoso.

El jueves salió para Mallorca el Doctor Bosch complacido de Autoridades, Junta de Sanidad y veterinarios anhelando se continuara sin descanso la campaña emprendida.

Después de una travesía algo penosa, a las once de la mañana de ayer entró en este puerto procedente del de Argel, el hermoso y veloz vapor «Monte Toro», conduciendo a su bordo a numerosos compatriotas nuestros, quienes aprovechando la ocasión han venido a pasar unos días en la tierra que les viera nacer.

Desde mucho antes de la hora de la llegada del «Monte Toro» vióse el muelle invadido por un gentío enorme y al fondear el vapor, muelle y miradores hallábanse atestados, recibiendo así dignamente a los expedicionarios, a los cuales les deseamos les sea gratísima en Menorca.

Anoche se despidieron de nuestro público las celebradísimas artistas La Sevillita y La Con-uellito que con éxito tan grandioso han venido trabajando durante varios días en el Teatro de Verano.

El distinguido concurso que asistió a despedirlas, les demostró con frenéticas ovaciones el agrado con que habían visto su trabajo, obligándolas repetidas veces a salir al escenario a recibir los aplausos de los concurrentes.

Mañana es esperada de Barcelona la eminente canzonetista a gran voz «Estrella Va enciana».

En el Principal se proyectará en la noche de hoy un nuevo y variado programa de películas que con seguridad obtendrá mucha aceptación.

Mañana llegará la sorprendente atracción compuesta de sesenta y cinco artistas, la cual debutará en la

noche del jueves y para muy en breve se anuncian otros debuts sensacionales.

El día 23 debutará la notabilísima tonadillera «La Goyita» y más adelante otra cupletista de éxito ruidoso y que no hace mucho aplaudió nuestro público con verdadero entusiasmo.

Se recomienda la adquisición de la interesante obra «Instrucción Militar» para los próximos reclutas de cuota, en la cual, hallarán recopiladas las materias teóricas y prácticas tomadas de los vigentes reglamentos y que necesitan acreditar los mosos que deseen la reducción del tiempo de servicio en filas.

Punto de venta: Librería de don Marcelino Busutil al módico precio de 2'50 pesetas ejemplar.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica el correspondiente decreto destinando para el mando de la Comandancia de Artillería de Menorca a nuestro querido amigo el ilustrado coronel don Luis Ferrer y Ferrer.

En Mahón en donde cuenta el señor Ferrer con numerosas amistades que por sus largos años de estancia en esta ciudad ha sabido captarse por sus relevantes cualidades, ha sido acogida la noticia con júbilo y a las muchas y merecidísimas felicitaciones que por ello ha recibido, unimos la nuestra más sincera.

A las nueve de la mañana de hoy ha zarpado para Barcelona con escalas el vapor correo «Monte Toro». De Ciudadela ha salido el vapor de su nombre esta mañana a las once con rumbo a Alcudia en cuyo puerto enlazará con el «Monte Toro».

La bebida más higiénica y alimenticia de todas es el MALTE VIGOR del Doctor Faip.

Recomendamos a nuestros lectores la lectura del anuncio que en otro lugar va inserto sobre los baños «La Alegría» instalados en el vecino pueblo de Villacarlos.

Su dueño, sin reparar en gasto alguno ha logrado montarlos en inmejorables condiciones, y esto unido al sitio tan pintoresco en que se hallan situados, en donde las aguas son puras y limpias, renovándose continuamente, ha hecho que se pusieran de moda para los veraneantes de aquel pueblo y aun infinidad de personas de esta ciudad, resultan hoy los más concurridos del puerto.

El Ministerio de Fomento ha dictado una Real Orden que publica la «Gaceta», recordando las disposiciones vigentes sobre las condiciones que han de reunir los automóviles para poder circular por las carreteras.

El excelente actor Peps Ontiveros que el pasado mes estuvo trabajando en el Teatro de Verano, ha sido contratado como primer actor y director de la compañía que en breve debutará en el Teatro Apolo de Madrid. Lo celebramos.

En el Boletín Oficial de la Provincia se inserta una Circular del señor Gobernador civil dirigida a los Alcaldes, recordándoles el estricto cumplimiento de las diferentes circulares dictadas referentes a juegos prohibidos, en evitación de que se cometan tales infracciones de Ley, y ejerciendo que se establezca la más rigurosa vigilancia cerca de los establecimientos públicos y lugares donde pudiera cometerse procediendo a denunciar inmediatamente a los actores en quienes recaigan fundadas sospechas y llevando a los tribunales de Justicia a los que fuesen sorprendidos infraganti.

La primera autoridad civil se ha

Pasajeros salidos anoche para Palma en el «Menorquín»:

Don Modesto Balaguer; Andrés Ramis; María Orfila; María Barber; Joaquín Olives; Juan Villalonga; José Pérez; Antonio Pérez; Antonio Ripoll; Eduardo Castañá; José Viudabal; Bárbara Moya; Miguel Picornell; Miguel Vidal; Francisco Coranti y señora; Antonio Amengual; Constantino Ricci y señora.—Total 20.

Pasajeros salidos esta mañana en el «Monte Toro»:

Para Alcudia.—Don Juan y Jaime Obrador y Francisco Morales.—Total 3.

Para Barcelona.—Don Bernardo Mari; Claudio Sopena; Juan Altarracia; Isabel Alvarez; Federico Castellano; Bernardo Pons; Antonio Gutiérrez y Sebastián Casals.—Total 8.

En el acreditado establecimiento de «El Bazar», calle de Hannover, hemos tenido ocasión de ver espuestas varias fotografías del exaorfrago francés Mary René y de la llegada del vapor «Monte Toro» de su viaje a Argel.

Dichas fotografías son debidas al renombrado fotógrafo don Jaime Sbert y se hallan de venta en el establecimiento referido a precios reducidísimos.

Hemos recibido la visita de «El Ilet» periódico semanal que el pasado sábado vió la luz pública en esta ciudad con el caracter de liberal democrático.

Agradecemos la visita y deseamos al colega larga y próspera vida.

En el Boletín Oficial de la Provincia, correspondiente al 7 del corriente mes, se insertan las cuentas del segundo trimestre del corriente año, presentadas por los depositarios de los fondos municipales de los Ayuntamientos de Villacarlos y Ferrerías.

Recaudado por concepto de consumos los días 7, 8, 9, 10 y 11 de julio:

Table with 2 columns: Ptas. and amounts. Includes entries for Dia 7, Dia 8, Dia 9, Dia 10, Dia 11, Dia 12, Dia 13.

Sociedades y Corporaciones

BANCO DE MAHON

Disponiéndose actualmente de la cantidad necesaria para satisfacer el cinco por ciento del pisivo social, la Junta de Gobierno de este Banco y Comisión de acreedores que interviene en sus actos tienen acordado abrir el pago de un dividendo del expresado cinco por ciento, a partir del día 4 del próximo Agosto y sucesivos laborables, en las horas de oficina de 9 a 1, en el domicilio social, Argel, 13.

Mahón a 29 de Julio de 1913.—P. A. de la Junta de Gobierno.—El Secretario sustituto, Juan Serra.

Para la Comisión de acreedores, Juan Riudavets.

Habiéndose solicitado la expedición de duplicados de los documentos que a continuación se expresan por haber sufrido extravío los respectivos originales, se hace público para que en el término de quince días a contar desde hoy, se sirva quien los tenga en su poder presentarlos en estas oficinas, y de no efectuarse, quedarán nulos y sin valor de efecto, expidiéndose en su consecuencia los duplicados que se solicitan.

Libreta de Caja de Ahorros número 9.157 a favor de doña María Carreras Goñalons.

Idem idem número 2.524 a favor de don Francisco Gardés Colom.

Idem idem número 2.525 a favor de doña Esperanza Colom Amorós.

Resguardo del Depósito número 6.090 a favor de don Francisco Gardés Colom.

Idem idem número 10.219 a favor de don Jaime y doña Francisca Paeras Barber.

Idem idem número 8.770 a favor de don Juan Barber y doña Antonia Vicens.

Mahón 12 de Agosto de 1913.—Por el Banco de Mahón.—El Vice-Gerente, Francisco Ponsati.

Baños LA ALEGRÍA

Cuantos los han probado aseguran son los mejores, los más cómodos, los más limpios, los más refrigerantes. Sus aguas las más puras y corrientes, su sitio el mejor y más pintoresco del puerto. Quien prueba los baños LA ALEGRIA sitos en el Molí de San Pons del vecino pueblo de Villa-Carlos, no deja de hacerse asiduo concurrente a ellos.

Consumo Público

- List of public consumption items: MATADERO, Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia. Día 8 agosto: 1 buey, 257 kilos, ses Costas (Mercadal); 1 idem, 313, son Squella (Alayor); 1 vaca, 107'500, José Pons (Ferrerías); 1 ternero, 233, noria de Punta; 1 ternera, 188, Alfeveret; 3 carneros, 32, vergel de Viñot; 2 idem, 25'500, huerto de Binayá; 1 idem, 13'500, Beller Vey (Alayor); 1 idem, 9'500, Binimellax Nou (Mercadal); 1 cabra, 9, idem; 2 idem, 98, Santa Trasa (idem). Día 9 idem: 1 vaca, 191 kilos, Refal d'es Fraras (Mercadal); 1 idem, 175, Curnia de Baix; 1 ternero, 273, sa Torra Trencada (Ciudadela); 1 ternera, 136, Serra (Mercadal); 1 idem, 200, Juan Pons Pons (Llu-mesanas); 5 carneros, 83, Refal d'es Fraras (Mercadal); 4 idem, 29'500, Lorenzo Vinent; 2 idem, 25'500, Sant Isidru; 1 cabra, 21, Juan Ginart; 1 idem, 6'500, Bartolomé Cánovas.

Argel

comprende PLATA-FRANCESA Y ORO en el Banco de Menorca

Santorial

Santo de hoy.—Santos Eusebio obispo, Clara virgen, Hilaria mártir y Felcísima. Santo de mañana.—Stos. Casiano, Hipólito y Elena. Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Misericordia en San José.

teniendo camino de sobra por donde ir sin riesgo!—Y tierra que tira del freno para ver de meterla en vereda; pero nada, el maldito animal empeñado en derrumbarse; así fué que el desventurado ginete, según su costumbre, royéndose de miedo y de rabieta, resignóse a dejarse llevar por donde quisiera la mula. En cuanto a los bravos, no le hacían ya tan mala. En cuanto a los bravos, no le hacían ya tan mala sombra desde que sabía con más certidumbre las intenciones del amo.

«Pero decía él entre sí: ¿a saber por dónde la tomarán estos angelitos cuando se pán en la gran novedad que pasa con el señor! Y si la noticia corre antes que salgamos nosotros del valle, estoy aviado... ¡Como si lo viera! Van a achacarme a mí la conversión, y... me majan por haberme metido a misionero.»—Al pensar esto, miraba el terrible entrecejo del Innominado con tanto gusto como miedo le había mirado ántes, y añadía para sus adentros:—«Verdaderamente, para tener a raya a estos lobitos, no se necesita más que la gata de este otro mastinazo... Pero de todas maneras, no me ha tocado a mí mala viña con esto de andar metido entre ellos y él... Ay! si escapó de ésto!...»

Tal fué el tema de los soliloquios de don Abundio mientras fué bajando la cuesta, y atravesando luego el valle. Cuando al fin hubo salido a campo raso, como con tan próspero suceso coincidiese el haber comenzado a desarrugarse la frente del Innominado, comenzó también la de nuestro Cura a despejarse; arriscóse una migaja, enderezó la cabeza, estiró piernas y brazos, respiró con mas libertad; y todo él, en fin, menos cariacontecido y con mayor reposo, dióse a cavilar en los peligros lejanos.—«¿Por qué registro saldrá ahora, pensó, el animal de don Rodrigo? Pues esto de quedarse con un palmo de narices, como se queda, le vá a saber a cuerno quemado. ¡Ahora sí que será ella! ¿Cuánto ponemos a que la toma conmigo, por haber metido yo mi cucharada en este ajo? Si ántes tuvo corazón para mandarme aquel par de amigos ¿qué le ocurrirá hacer ahora? Con su Eminencia no ha de pegar,

que es un pajarito demasiado gordo para él, y no tendrá mas recurso que tascar el freno... Pero por lo mismo, la ponzoña se le vá a transnochiar en el cuerpo, y él la ha de desahogar con alguien... Por supuesto... ¿Y con quién ha de ser? con el pobre Cura: la sogá se quiebra siempre por lo más delgado... A Lucía, claro está, ya Su Eminencia cuidará de tenerla en seguro; y en cuanto al otro pobrete, ya él ha tomado sagrado poniendo tierra por medio, de manera, que lo delgado de la sogá... lo dicho, el pobre Cura. ¡Tendría que ver que despues de tanto molerme, y tanto retraerme y llevarme como a un dominguillo, y sin echarme yo nada en la faldriquera, viniéese a pagar luego lo que no he comido... ¡A ver cómo se gobierna el Arzobispo mi señor para guardarme el cuerpo, despues de haberme metido en la danza! ¿Podrá salir por fiador Su Eminencia de que el otro tunante no haga conmigo alguna barbaridad...?»

Imposible: con tanto negocio como tiene en su cabeza, tanto enredo como trae siempre entre manos, imposible que pueda estar en todo... Y quiera Dios que no haya puesto las cosas peor que estaban! Estos señores que son así, tan caritativos, hacen las caridades, así a bulto, y luego que han dado el golpe, se les figura que ya no hay mas que hacer; y el que venga atrás que arree... Pero en cambio los bribones cuando cogen el hilo de una de las suyas, siguen, siguen la madeja, y no la sueltan de la mano hasta que la desvanan toda... El don Rodriguito, mas tarde o mas temprano, sabrá la vela que me han dado a mí en este entierro; y yo no he de ir a decirle que no la he tomado por mi gusto, sino que he sido mandado... Yo no puedo decir esto: parecería que me ponía de parte de la iniquidad... ¡Yo, santos Cielos! ¡De parte de la iniquidad yo! ¡Yo, que por causa de ella me veo en este trance...! En fin, lo mejor será contar a Perpetua la cosa como ha sucedido, y ella se compondrá como pueda para amansar al lobezno aquel... Digo, si es que a Su Eminencia no se le antoja dar algún golpe de teatro, y se empeña en darme a mí

COTIZACIONES

Table with exchange rates for various currencies and commodities like 'Interior contado F.', 'Idem A.', 'Idem B.', etc.

Table with exchange rates for 'Idem Orenses primitivas.', 'Francos París cheque.', 'Libras cheque.', and 'Banco de Menorca'.

Table with exchange rates for 'Amortizable 5 por 100, vencimiento 15 agosto 1913.', 'Gotización de la Plata', and 'PRECIOS DE VENTA'.

Table with exchange rates for 'Venta y compra de oro y plata en retazos y rieles.', 'Idem idem de bolas y galerías', and 'Borax líquido, lo botella de litro.'.

Table with exchange rates for 'Idem 900 idem.', 'Idem 800 idem.', 'Soldadura con hechuras.', and 'Mosquiteros'.

Alta novedad Moderne Style. Elegantisimas tarjetas de señoras y señoritas. Libreria de Sucesores de Parpal. Papel para máquinas de escribir. LIBRERIA DE Sucesores de Parpal. Nueva IC.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

DE MADRID

12 Agosto.

La huelga fabril

Intransigencia de los obreros

Anoche reunieron los delegados de todas las fabricas en huelga y despues de amplia discusion acordaron proponer a los obreros que representaban, que reanudarán hoy el trabajo, aceptando la fórmula presentada por el Gobierno que dice así:

«Las bases conocidas y aceptadas por patronos y obreros de Barcelona y su comarca pasarán al Instituto de Reformas Sociales y este formulará el Real decreto prometido.

Se dará vista pública de él para que infiera acerca de su fondo los obreros y patronos de España que lo deseen, pues tendrá carácter general; y transcurrido el plazo de quince días que se adapta, se pondrá en vigor con fuerza de ley el 30 de Septiembre próximo, dándose luego cuenta a las Cortes, al abrirse éstas.

Con tal fórmula se garantiza a los obreros el cumplimiento de la reforma legislativa que se les prometió como solución, puesto que de un modo fijo el acuerdo comenzará a regir en Septiembre.

Se garantiza tambien a los patronos el carácter general de la medida, puesto que ha de tenerlo en consonancia con el resultado de la información, cuya base ha de ser el convenio de Barcelona.

Los extremos que abarca el decreto son los siguientes:

1. Garantía de cumplimiento exacto de lo prescrito en la ley de 13 de Marzo de 1900, fijando las condiciones a las cuales se somete el trabajo de las mujeres y los niños reorganizandolos, si fuese preciso, la inspección a que se refiere el artículo 14 de dicha ley.

2. Fijar para la industria textil la jornada máxima de sesenta horas semanales de trabajo efectivo únicamente, con domingos y fiestas de precepto o sean tres mil al año.

3. Aumentar el destajo en el tanto por ciento correspondiente a la disminución del tiempo en la jornada de trabajo.

4. Establecer sanción contra los que contravinieren estas disposiciones.»

Despues de acordada esta fórmula por los delegados, marcharon a la Casa del Pueblo en donde se celebró una asamblea magna, habiéndose un llenazo completo, predominando las mujeres en la concurrencia.

El que hacía las veces de Presidente de los delegados, dió lectura a la fórmula antes transcrita y el acuerdo que habían adoptado, siendo interrumpido por el público que desaprobó casi por unanimidad el acuerdo rechazando en absoluto la fórmula del Gobierno.

Mientras los más censuraban la

conducta de los delegados, otros la aprobaban, armándose con tal motivo un fenomenal escándalo, faltando poco para que llegaran a las manos.

Quiénes más vociferaban eran las mujeres, las que puestas en pie gritaban desahoradamente diciendo que la fórmula era un engaño que les urdía el Gobierno para solucionar de momento el conflicto y no cumplir mas tarde lo prometido, dirigiendo grandes insultos a los que formaban la presidencia.

En vista de que el escándalo arreciaba y era casi imposible restablecer el orden el inspector de policía que asistía al acto representando al Gobernador, amenazó con suspenderlo si no cesaba el escándalo.

Restablecida la calma por breves momentos, los delegados dimitieron sus cargos, desaprobando la conducta de los obreros que insistían en continuar la huelga a todo trance.

La sesión terminó en medio del mayor desorden.

Los sindicalistas en acción

La policía anoche descubrió que los sindicalistas que formaban la disuelta Federación Obrera se reunían a menudo en un piso de la calle de Montelegre, averiguando que en la madrugada pasada celebraron una reunión que estuvo muy animada, asistiendo numerosas mujeres, las cuales en medio del mayor entusiasmo acordaron cortar el moño a las compañeras que hoy acuden al trabajo.

El día de ayer

El día de ayer transcurrió en Barcelona con tranquilidad, trabajando casi los mismos obreros que el sábado.

Reanudaron sus trabajos dos fabricas de estampados, una de pasamanería y otra de tintorería, no ocurriendo en ellas el menor incidente digno de mención.

Declaraciones de Alba

Enterado el ministro de la Gobernación de la actitud de los obreros catalanes, dió que le extrañaba sobremanera fuese rehusado el acuerdo del Gobierno, pues los periodistas más avanzados, entre ellos «El Socialista», consideraba la fórmula digna de ser aceptada, de manera que a la legua se ve claramente que hay personas que bajo mano trabajan cerca de los obreros para que estos desentendiéndose de razones vayan a la huelga revolucionaria.

El señor Alba hablando con los periodistas les ha manifestado que al anochecer recibió un extenso telegrama del Gobernador civil de Barcelona señor Francos Rodríguez, en el que le da cuenta que ayer trabajaron todos los oficios y algunos similares del ano fabril.

Agrega el señor Francos en su telegrama que varios obreros fabriles cuya situación empieza a ser apuradísima por faltar en su casa el pan que llevan a la boca, presentáronse en varias fabricas de tejidos en busca de trabajo, siendo aceptados en su inmensa mayoría,

Gran parte de los obreros empiezan a ver claro que lo que se pretende es que se haga el caldo gordo a ciertos profesionales del desorden y por tanto, descubierta la zañaga es orencia general que hoy renace a la normalidad y volverán los empleados fabriles a ocupar sus puestos.

La huelga en los pueblos

Las impresiones que respecto a la huelga se reciben de los pueblos de la rejión catalana son en extremo optimistas, tanto que en Sabadell, importante centro textil, ayer trabajaron todos los oficios, acudiendo además al trabajo mas de la mitad de los obreros fabriles, quienes sin temor a las amenazas que se les habia hecho ocuparon sus puestos y trabajaron todo el día sin ser molestados en lo más mínimo.

En Tarrasa trabajaron la mayoría de los obreros y en Mataró se presentaron pocos, pero prometieron que hoy trabajarían todos.

A jugar por los datos recibidos de los otros pueblos la huelga va amenguando, y a no ser por ciertos elementos intransigentes de Barcelona la solución ya sería un hecho.

Noticias varias

Huelga de agricultores

El asunto de las huelgas no deja vivir en paz al señor Alba.

Apenas tiene la de Barcelona algo encauzada le sale al paso otra, de suma importancia tambien.

El domingo declararonse en huelga los agricultores de Pontevedra y hasta el presente no ha podido ser solucionada, a pesar de los esfuerzos de las autoridades, si bien estas han tomado las necesarias medidas para que no escaseen las subsistencias.

Ayer, por solidaridad con los huelguistas, hubo varios oficios que no trabajaron, dejándose de publicar los periódicos, pero hoy todo el mundo reanuda sus tareas.

La venida de Alfau

Es objeto de muchos comentarios la venida a Madrid del General Alfau, ocupando el asunto columnas enteras de los principales rotativos, quienes de nuevo insisten en que son ciertos los rozamientos habidos entre varios generales de los que tienen mando en Africa, cuyo resultado será que varios de ellos renunciarán a sus destinos vengán a España.

Un caracterizado individuo del Gobierno ha desmentido las especies propagadas, manifestando que hoy o mañana vendrá a Madrid procedente de Santander el ministro de Betado señor Lopez Muñoz con el exclusivo objeto de conferenciar con el General Alfau, agregando que hasta despues de esta entrevista y las que celebre con el ministro de la Guerra General Luque, nada puede afirmarse sobre la venida de dicho General y verdadero alcance de su viaje.

Los periódicos no se dan por convencidos y sueñan otra vez los nombres de los generales Marina y Bazan

y del Presidente del Congreso señor Villanueva, para ocupar el cargo de Presidente.

Desgracia

En la estación ferroviaria del vecino pueblo de Pozuelo aguardaban anoche la llegada del tren con el objeto de regresar a Madrid, don Jaime Muñ y su esposa, ambos naturales de Lérida.

Entretenidos en la conversacion intentaron a travesar la linea, en el preciso momento en que pasaba el tren expreso ascendente de Hendaia, arrollando al matrimonio.

Ambos quedaron heridos de suma gravedad, en especial el marido que falleció mientras se le conducía a Madrid.

De Marruecos

Obras en proyecto

Comunican de Tetuan que en la plaza de España ha comenzado el derribo de casas para la construcción del palacio destinado al Presidente General, el cual será suntuoso.

La empresa concesionaria de estas obras ha manifestado en un plazo muy breve construirá en un barrio europeo en las afueras de la Puerta de Tanger, cediendo además los terrenos necesarios para cuarteles de Infantería y Caballería.

No sufragio de los héroes

Hoy se celebrarán en la Iglesia católica de Tetuan que regentan los frailes Franciscanos solemnes funerales en sufragio de las victimas de los combates del día 14 de Junio y 11 de Julio pasados.

De provincias

Valencia

Alarma en un cine

Comunican de Valencia que durante una sesión de cinematógrafo, salieron del interior de la cabina intencionalmente chispazos, producidos a consecuencia de ciertos contactos eléctricos.

El público al apercebirse de ellos creyó que se trataba de un incendio y dando grandes voces y preso de inmensa alarma se lanzó sobre las puertas con gran precipitación resultando varias personas heridas y otras contusionadas, hallándose entre estas últimas un guardia municipal.

Muy pronto restablecióse la calma continuando la representación.

Zaragoza

Un crimen horrendo

En el pueblo de Calcaña un labrador llamado Felipe Pasamor, estando ocupado en las faenas de la trilla en unión de varios individuos de su familia, tuvo una ligera discusión con su padre y agriándose esta, se arrojó sobre el autor de sus dias infiriéndole varias pañaladas en el pecho dejando a cadáver.

Luego disparó un tiro contra su madrastra y notando que de resultas

de él no habia muerto, la remató a garrotazos y con el mismo palo mató luego a su hermanastro.

La policía le detuvo sin que opusiera resistencia alguna y al ser interrogado sobre el particular manifestó que habia cometido dichos crímenes instigado por su esposa, la cual tambien fué detenida.

Del extranjero

Italia

La huelga de Milan

En toda Italia han tenido lugar importantes mitins en favor de los huelguistas de Milan.

En dichas reuniones se acordó haber visto con simpatía la actitud de dichos obreros, acordando como acto de solidaridad ir a la huelga general en toda Italia, durante veinte y cuatro horas.

Ignórase si dicha huelga tendrá lugar hoy o mañana.

Francia

Disturbios antimilitaristas

Con motivo de la nueva ley militar votada por las Cámaras francesas arrecian en su campaña los elementos antimilitaristas.

En la noche de ayer se produjo en pleno París importante colisión en la que intervinieron tres bandos; antimilitaristas, nacionalistas y patriotas, llegando todos a las manos, habiéndose repartido numerosos palos y botfetadas.

Despues de la colisión recorrieron los antimilitaristas varias calles apedreando las tiendas elegantes.

Un ministro asesinado

Comunican de Asunción que el ministro representante de Italia en el Paraguay ha sido asesinado en mitad de la calle, por un individuo italiano tambien.

Acárada la cuestión, no se trata de ninguna venganza política, habiéndose sido el móvil que impulsó al agresor a cometer el crimen el que su esposa le era infiel con el citado ministro.

Explosión

De Ariés comunican que en una fábrica de dinamita se produjo enorme explosión, resultando tres operarios muertos y gran número de heridos.

VERGER.

Para alquilar

Lo está la casa de reciente construcción, calle de la Concepción, número 47 A. Precio doce pesetas.

Los espaciosos bajos de la casa calle de Santa Eulalia, número 46 C, con gran patio, dos cisternas, cueva, gallineros, pilas para lavar, etc., etc. Precio doce y media pesetas.

Los altos y bajos con entresuelos de la casa calle del Arco, números 24 y 26. Informarán en la calle de Pi y Margall, número 110. 1-8

Teatro Principal

DE MAHÓN

Extraordinaria sección cinematográfica para hoy.

3 grandes estrenos 3

PROGRAMA

Incoherencias de Sanchez Torcuato y el falso Salustiano Nick Winter y los compañeros del Trebol

Los dramas del tapete verde y la hermosa película de inmenso éxito dividida en dos partes titulada:

CELOS INFANTES

A las 9 y cuarto

Entrada general o'ro.

Para alquilar

Lo están los altos de la casa calle del Bastión, número 39, con luz eléctrica y gas con cocina.

Informes en la misma casa o calle de Santa Teresa, número 33. 11 a

PIANOS

Rodrigo Ten y C.ª

De Valencia

Es el mejor instrumento fabricado en España, premiado con medallas de oro en todas las Exposiciones.

Detalles y precios, J. SINTES.

Almacén de Muebles, Mahón 22-25

Boletín Diario

Oficinas públicas

Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 1.—Calle de Isabel II.

Delegación del Gobierno.—De 9 a 1.—Calle de Gracia.

Ayuntamiento.—De 9 a 1.—Plaza de la Constitución.

Juzgado de 1.ª Instancia.—De 9 a 1.—Claustro del Carmen.

Juzgado Municipal.—De 9 a 1.—Alonso III.

Aduana Nacional.—De 9 a 1.—En los muelles de Sol a Sol, Andén de Poniente.

Delegación de Hacienda.—De 9 a 1.—Andén de Poniente.

Comandancia de Marina.—De 9 a 1.—Calle del Carmen.

Giro Mitúo.—De 9 y media a 12 y media.—Fuente del Castillo.

Zona de Reclutamiento.—De 9 a 1.—Calle de San Roque.

Biblioteca Pública.—De 5 a 2.—Plaza de San Francisco.

Museo Municipal.—Los jueves de 3 a 5 y los domingos de 10 a 12, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Plaza del Príncipe.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil).—Consulta: los lunes, miércoles y viernes de 9 a 11 de la mañana.

Ministerio de Cultura 2011

# KOLHISTOL

Cura la Debilidad, Anemia, Neurastenia, Inapetencia, Escrófulas, Raquitismo y Debilidad

Un frasco alivia, dos curan.

Su venta cada dia mayor acredita su bondad.

Frasco 4'00 pesetas.

## Cura radical del Dolor de Cabeza

Se obtiene usando las

# Obleas rosadas G. Pons

No contienen, Antipirina, Fenacetina, Opio ni Morfina.

MIL PESETAS al que demuestre lo contrario

Precio de la caja 1'25 pesetas.

De venta, Farmacia G. Pons, Dr. Orfila 12,

# Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16—Sucursal, Nueva 10

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.

## Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de hotes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

## Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

# SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio mas cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea mas pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc. al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos a las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes. -Oficinas: Serrano 16, Madrid.

## DISPEPSIA

y enfermedades del estómago e intestinos

se curan en poco tiempo el 98 por 100 de los enfermos a quienes su médico receta para las afecciones de las vias digestivas, el

## ELIXIR SAIZ DE CARLOS (Stomalix)

el mejor y más seguro medicamento, como lo demuestran 15 años de éxitos constantes en el mundo entero, para combatir las digestiones perezosas, sueldad de la lengua, pérdida de apetito, acedias, dolores y ardor de estómago, vómitos, cólicos, flatulencias, diarreas en el adulto y en el niño, incluso en la época del destete.

CURA estas afecciones porque quita el dolor y molestias de la digestión, auxilia el poder digestivo, abre el apetito, tonifica y el enfermo se nutre y digiere sin dificultad.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 36, MADRID. Se remite por correo folletito a quien lo pide.

## Especialidad

En grabado Dorado y Plateado Sobre alhajas y metales

Darán razón calle Deyá, número 21.

## Taller de encuadernaciones

Precios reducidos Imprenta de Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16,

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

## Para Montevideo y Buenos-Aires Servicios de la Compañía Trasatlántica.

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Société Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 agosto 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

## Tomaso di Savoia PARANA

Y extraordinario también el 3 septiembre, el vapor español Alfonso XIII

que harán su travesía en 15 días. Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela a D. Juan Lopez-Alfonso III, número 48, y en Mahón a D. José Llopis, plaza Carmen, número 10.



## ¡Alerta todo el mundo!

## POLVOS REGENERADORES

para hacer poner 13.000 huevos al año con solo DIEZ GALLINAS

11 3.000 HUEVOS!!! Primero y único en España (Patente por 20 años) Descubrimiento maravilloso Resultados sorprendentes

Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, hasta en el tiempo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.

GASTO INSIGNIFICANTE. Pedir la marca de Gallinas Negras.

Agente para Cataluña, Baleares y Canarias: Joaquín Fau, Mallorca, 148.—Barcelona.

Depósito en Mahón: ANTONIO CANTAMISA, Hadnóver, 2.



# Oxydonor

Patentes: 24 Junio 1890; 31 Mayo 1892; 2 Enero 1894; 27 Julio 1897; 3 Agosto 1897; 17 Agosto 1897

Prodigioso descubrimiento norte-americano de los señores Dr. H. Sanche & C. de New-York.

Verdadera revolución en la ciencia de curar las dolencias por diaoxigenación.

El oxydonor obra por las leyes de la Naturaleza. Hace que el cuerpo absorba oxígeno de la atmósfera, pasando a la sangre y purificándola, por ser las impurezas de ésta el origen de muchas enfermedades.

El oxydonor ha hecho a miles de familias felices y cuenta innumerables curaciones en los Estados Unidos y otros países extranjeros.

Esta marca es genuina y única que ostenta las patentes fidedignas concedidas por aquella nación, las que van grabadas en cada aparato.

El Oxydonor es el mas práctico y seguro por todos conceptos, siendo un solo disco suficiente de aplicación general.

Por su tamaño resulta ser cómodo y manual.

Innumerables son las cartas que se conservan, testimoniales de personas agradecidas al Oxydonor.

En Barcelona, no obstante el poco tiempo que se ha dado a conocer, ha logrado brillantes resultados, que pueden comprobarse cuando convega.

Cuidado con las imitaciones.

## Decisión en favor del doctor Sanche

El día 23 de Enero de 1897 en el Tribunal Supremo de Washington, D. C., el Juez Cox pronunció un fallo en favor del doctor Hércules Sanche confirmando su título y derecho de propiedad de su descubrimiento e invenciones. Este fallo fué confirmado y corroborado por el Tribunal de Apelaciones de Washington, D. C. el día 25 de Mayo de 1897. Otras decisiones contra los infractores han sido también dictadas en favor del doctor Sanche

Para toda clase de informes:

Amengual y C. S. en C. Dormitorio San Francisco, 13, bajos, Barcelona

## Société generale de Transports maritimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de agosto directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

# PARANA

admitiendo carga y pasaje. Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco 25, principal.—Barcelona. Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.